

وَلَقَدْ بَعَثْنَا لِمُوسَىٰ إِذْ كَانُوا يَجَادِلُهُ

در اشتراك

سالانہ ۸ روپے
ممالک غیر ۱۵ روپے

بکری

ہفت روزہ
قادیان

ادارہ تحریر
ایڈیٹر: محمد حفیظ بٹا پوری
نائب ایڈیٹر: خورشید احمد آفر

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سراج مبینہ ہیں جو دوسروں کو روشن کرتا ہے

اپنی روشنی کا اثر ڈال کر دوسروں کو اپنی مانند بنا دیتا ہے

إِنْ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى مَا حَضَرَتْ مَوْعُودٌ عَلَيْكَ بِالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ

"مسلمانوں میں سے سخت نادان اور بد قسمت وہ لوگ ہیں جو..... آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ابدی فیض سے ایسا اپنے نہیں محروم جانتے ہیں کہ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نعوذ باللہ زندہ چراغ نہیں ہیں بلکہ مردہ چراغ ہیں جن کے ذریعہ سے دوسرا چراغ روشن نہیں ہو سکتا۔ وہ اقرار رکھتے ہیں کہ موسیٰ بنی زندہ چراغ تھا جس کی پیروی سے مدد ہا بعد ہا نئی چراغ ہو گئے اور یہ اس کی پیروی میں برس تک کر کے اور تورات کے احکام کو بجا لا کر اور موسیٰ کی شریعت کا جو اپنی گردن پر لے کر نبوت کے انعام سے مشرف ہوا۔ مگر ہمارے سید و مولیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کسی کو کوئی روحانی انعام عطا نہ کر سکی بلکہ ایک طرف تو آپ حسب آیت مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ اُوَادٍ مِّنكُمْ اَوْ اَدْرِيْنَہ سے جو ایک سہانی یادگار تھی محروم رہے اور دوسری طرف روحانی اولاد بھی آپ کو نصیب نہ ہوتی جو آپ کے روحانی کمالات کی وارث ہوتی اور خدا تعالیٰ کا یہ قول وَلٰكِنْ رَّسُوْلًا اٰتٰمَ النَّبِيّٰتِ بے معنی رہا۔ ظاہر ہے کہ زبان عرب میں لیکن کا لفظ استداک کیلئے آتا ہے یعنی جو امر حاصل نہیں ہو سکا اس کے حصول کی دوسرے پیرایہ میں خبر دیتا ہے جس کے رو سے اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جسمانی زریعہ اولاد کوئی نہیں تھی مگر روحانی طور پر آپ کی اولاد بہت ہو گی۔ اور آپ نبیوں کے لئے مہر ٹھہراتے گئے ہیں۔ یعنی آئندہ کوئی نبوت کا کمال بجز آپ کی پیروی کی مہر کے کسی کو حاصل نہیں ہو گا۔ غرض اس آیت کے یہ معنی تھے جن کو آئندہ نبوت کے آئندہ فیض سے انکار کر دیا گیا۔ حالانکہ اس انکار میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سراسر مذمت اور منقصت ہے، کیونکہ نبی کا کمال یہ ہے کہ دوسرے شخص کو ظلی طور پر نبوت کے کمالات سے متمتع کر دے اور روحانی امور میں اس کی پوری پوری پرورش کر کے دکھلا دے۔ اسی پرورش کی غرض سے نبی آتے ہیں اور ماں کی طرح حق کے طالبوں کو گود میں لے کر خدا شناسی کا دودھ پلاتے ہیں پس اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس یہ دودھ نہیں تھا تو نعوذ باللہ آپ کی نبوت ثابت نہیں ہو سکتی مگر خدا تعالیٰ نے تو قرآن شریف میں آپ کا نام سراج مبینہ رکھا ہے جو دوسروں کو روشن کرتا ہے اور اپنی روشنی کا اثر ڈال کر دوسروں کو اپنی مانند بنا دیتا ہے۔ اور اگر نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں فیض روحانی نہیں تو پھر دنیا میں آپ کا مبعوث ہونا ہی عجب ہوا۔ اور دوسری طرف خدا تعالیٰ بھی دعو کا دینے والا ٹھہرا جس نے دعا تو یہ سکھائی کہ تم تمام نبیوں کے کمالات طلب کرو مگر دل میں ہرگز یہ ارادہ نہیں تھا کہ یہ کمالات دے جائیں گے۔ بلکہ یہ ارادہ تھا کہ ہمیشہ کے لئے اندھا رکھا جائے گا۔ لیکن اے مسلمانو! ہتھیار ہو جاؤ کہ ایسا خیال سراسر جہالت اور نادانی ہے۔ اگر نظام ایسا ہی مردہ مذہب ہے تو کس قوم کو تم اس کی طرف رجوع کر سکتے ہو کیا اس مذہب کی لاش جاپان لے جاؤ گے یا یورپ کے سامنے پیش کر دو گے اور ایسا کون بے وقوف ہے جو ایسے مردہ مذہب پر عاشق ہو جائے گا جو بمقابلہ گذشتہ مذہبوں کے ہر ایک برکت اور روحانیت کے بے نصیب ہے، گذشتہ مذہبوں میں عورتوں کو بھی ایہام ہوا جیسا کہ موسیٰ کی ماں اور مریم کو۔ مگر تم مردوں ان عورتوں کے برابر ہی نہیں بلکہ اسے نادانوں اور احمکوں کے اندھو! ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ہمارے سید و مولیٰ (اس پر ہزار سلام) اپنے افاضت کے دوسرے تمام انبیاء سے سبقت لے گئے ہیں کیونکہ گذشتہ نبیوں کا افاضت ایک حد تک آ کر ختم ہو گیا اور اب وہ قومیں اور وہ مذہب مٹ رہے ہیں زندگی نہیں مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فیضان قیامت تک جاری ہے۔"

(چشمہ سحیح صفحہ ۷۲-۷۵)

ہفت روزہ بدر قادیان
جلد ۱۸
شمارہ ۲۲۵

۲۶ ربیع الاول ۱۳۸۹ھ | ۱۲ احسان ۱۳۲۸ھ | ۱۲ جون ۱۹۶۹ء

آنحضرت ﷺ کے اخلاقِ فاضلہ

طبعی جذبات کا موقع اور عمل کے مطابق انہما غلظت کہلاتا ہے۔ انسان اپنے اندر مختلف قسم کے جذبات رکھتا ہے۔ مگر انسانیت کا تقاضا ہے کہ موقع اور عمل کے مطابق ان کا صدور ہو۔ بمقابلہ دیگر حیوانات انسان کو ہی موقع شناسی کا سبق اور امتیاز بخشا گیا ہے۔ انسان کہلاتے ہوئے اگر وہ موقع اور عمل کا لحاظ نہیں کرتا تو وہ حیوان ہے خواہ اس کی شکل و صورت انسانوں سے ملتی ہے۔ اگرچہ مختلف قسم کے نفسانی جوشوں اور خواہشات کو قابو میں رکھ کر زندگی کے ہر شعبہ میں صحیح لائن پر چلنا مشکل ضرور ہے لیکن ناممکن نہیں۔ چنانچہ اس شکل پر جس قدر کسی نے زیادہ قابو پایا اسی قدر وہ اخلاق میں بلند رتبہ پر پہنچا۔ اس سلسلہ میں سب سے بلند شان اس بزرگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے جو اپنے اخلاق و اطوار جیسا کہ آپ کا نام نامی محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھا۔ اس لئے آپ نے زندگی کے ہر شعبہ میں بہترین نمونہ دکھایا اور کسی وقت بھی طبعی جوش اور ہوائے نفسانیہ سے منسوب نہ ہوئے۔ بلکہ ایسے تمام مواقع پر کامل غلبہ نفس اور اخلاقِ فاضلہ کا بینظیر نمونہ پیش فرمایا۔ اس طرح صحیح معنوں میں آپ ہی انسان کا ملکہاٹے! اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس دنیا میں بھیجا ہی اس غرض سے تھا کہ تمام بشری تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے آپ اخلاقِ فاضلہ کا اعلیٰ نمونہ قائم کرتے۔ چنانچہ سورتِ نجم کی ابتدائی آیات اِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ میں آپ کے اخلاقِ فاضلہ کو آپ کی صداقت پر

زبردست ثبوت کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ نیز اپنی نسبت حضور علیہ السلام نے خود ہی فرمایا "بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ مَكَارِمَ الْأَخْلَاقِ" میں اچھے اخلاق کی تکمیل کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں۔ چونکہ یہ خاص نمبر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مخصوص کیا گیا ہے اس لئے اس کی مناسبت سے ذیل میں ہم حضور کے اخلاقِ فاضلہ کے کچھ درخشندہ اور تابناک گوشے درشتے از نور و اسے پیش کرنے کی کوشش کرتے ہیں :-

۱۔

حضور کی زندگی کی ابتدا ہی تمہی کی حالت سے ہوئی۔ سب جانتے ہیں کہ تمہی اپنے ساتھ کیا کچھ بد لاتی ہے۔ بالخصوص جبکہ جو تمہی سر پر ہاں باپ کا سایہ نہ ہو اور گھر میں غربت ہو تو بچہ اخلاق و اطوار کا بگڑ جانا کچھ بعید از قیاس نہیں چنانچہ بیسیوں مثالیں ہمارے اپنے مشاہدہ میں۔ مگر قربان جاؤں اس دورِ تیمم پر۔۔۔ کہ اس کی زندگی کا آغاز اسی حالت سے ہوا۔ ال باپ کے سایہ عاطفت میں پرورش پانے والے اور ہر طرح کی ناز و نعمت میں پروان چڑھنے والے بچے آپ کی بلند اخلاقی اور متانت کی گرد کو بھی نہ پہنچ سکے! سیرتِ مقدسہ میں اس کی متعدد مثالیں مطالعہ کی جاسکتی ہیں جن سے آپ کی سیرتِ چشمی، زبردست صاحبِ وقار ہونے اور نہایت درجہ مؤدب و سلیقہ خوار ہونا واضح ہوتا ہے۔

عام مشاہدہ ہے کہ سر پر سے والدین کا سایہ اٹھ جائے تو بالعموم بچے آوارہ ہو جاتے ہیں مگر سائے آقا کی ابتدائی عمر ایسے دردناک حالات سے گزری مگر نہایت سنجیدہ اور متین طبیعت پائی۔ اخلاقِ فاضلہ کے ساتھ لوگوں کے دل جیتے۔ ہمیشہ بڑوں کا ادب ملحوظ خاطر رہا اور چھوٹوں

جوانی آئی مگر اس پر پورا کنٹرول۔!! اتنا کنٹرول کہ اس پر آشوب زمانہ اور بد اخلاقی کے ماحول میں عفت و پاکدامنی کا نمونہ بنے رہے۔ اور در جوانی تو یہ کہ دن نشیوہ یعنی بچہ کی ضرب المثل آپ ہی کی سیرتِ طیبہ کی آئینہ دار ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ اس کے لئے آپ نے خدا تعالیٰ سے الہام پاکر دنیا کو بیخ بھی دیا کہ "فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِنْ قَبْلِهِ اَفَلَا تَعْقِلُونَ"

۲۔

ہاتھ سے کام کرنے کو کبھی موجب عار نہ جانا بلکہ اسے عزت و شرف کا باعث قرار دینا۔ اس کے برعکس نکتے بیٹھے رہنے اور سوال کرنے کو نہایت درجہ کراہت اور ناپسندیدگی سے دیکھا۔ آپ نے ہمیشہ اپنے آپ کو مصروف رکھا۔ حتیٰ کہ ابتدائی عمر میں بچیاں چرانے کے معمولی کام کو بھی حقیر نہ جانا۔ چنانچہ ایک دفعہ حضور نے ایک تقریر میں فرمایا کہ "مَا مِنْ شَيْءٍ اِلَّا رَجَعِيَ اِلَيْكَ" کہ ہر نبی نے بچیاں چرائی ہیں۔ صحابہ کرام نے عرض کیا "وَاَنْتَ يَا رَسُولَ اللّٰهِ" کیا حضور نے بھی ایسا کیا؟ فرمایا ہاں چند قیراط پر مگر والوں کی یہ خدمت بھی کرتا رہا ہوں۔!!

معاہدات میں دیا نہ لاری۔ نیم و فراست اور خاص محنت کا نتیجہ تھا کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا پر آپ کے اخلاقِ فاضلہ کا خاص اثر ہوا اور ۲۵ سالہ بزرگ خازن نے آپ کے مجالِ عقد میں آنے کی درخواست کی جسے قبول فرمایا گیا۔ اور اس رفیقہ حیات کے ساتھ حضور کی اپنی زندگی نہایت ہی خوشگوار رہی۔

۳۔

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ ایک شخص جسے مختلف قسم کی مصروفیات ہوں تو بسا اوقات غلظت و اوجھل کی کثرت کے سبب چڑچڑا مزاج ہو جاتا ہے۔ کوئی صاحبِ حاجت کسی روز ضرورت کے سبب وقت بے وقت آجائے تو اس سے تنگ پڑنے لگتا ہے۔! مگر حضور سرورِ دو عالم نہایت درجہ مصروف الاوقات ہیں۔ آپ کے مختلف النوع اشغال کا اس قدر حجم تھا کہ اس کا مختصر تذکرہ ہی انسان کو محجرت بنا دیتا ہے اس کے باوجود آپ کی طبیعت ہمیشہ شگفتہ رہی۔ اور کبھی طول دکھائی نہیں دئے۔ حضور کی دیر کے لئے آپ کی مصروفیات کا تصور تو کیجئے :-

- ۱۔ پنجگانہ نمازیں آپ پڑھتے ہیں۔
- ۲۔ صحابہ کی تعلیم و تربیت کا سلسلہ باقاعدہ جاری ہے اس میں کبھی تغلف نہیں۔
- ۳۔ گھر کے کام کاج میں بیسی اپنی جگہ پر ہے۔ ایک دو نہیں، نو بیویوں کے حقوق کی ادائیگی، ان کے جذبات کا احترام۔!!
- ۴۔ پھر جہان نوازی آپ فرماتے ہیں۔ بیمار پر کسی آپ فرماتے ہیں۔ مقدمات آپ سنتے ہیں۔ تنازعات کے فیصلے آپ کرتے ہیں۔
- ۵۔ جماعتی مہمات کے لئے آپ ہی سب پلان بناتے ہیں۔ ہر میدان سے نظردن تصور لوستے ہیں۔
- ۶۔ دشمنوں کے جھوٹے کامیاب مقابلے کے ساتھ ساتھ ان کی تمام تدابیر کو ناکام و نامراد بنا دیتے رہتے ہیں۔
- ۷۔ نزیوں، مسکینوں، بیوگان کی خبر گیری آپ فرماتے ہیں۔ یتیم اور مسکین کا آپ لحاظ رکھتے رہتے ہیں۔ اور عجیب بات ہے کہ ان سب فرائض کو بجز حق احسن سر انجام دیتے ہر کسی کو ادھورا نہیں چھوڑتے سب کو مطمئن فرماتے ہیں اور سب کی تسلی کا باعث بنتے ہیں۔!!

۴۔

جہان نوازی کے سلسلہ میں ایک واقعہ سنئے۔ ایک دفعہ ایک غیر مسلم آپ کے یہاں بطور جہان قیام پذیر ہوا۔ آپ نے رات کو اپنے ہاں جگہ دی، کھانا کھلایا، بستر دیا۔ رات کو جہان کا مددہ بگڑا۔ بستر نجس ہو گیا۔ جہان نواز کے سامنے شرمندگی سے بیٹنے کے لئے وہ صبح مُتہ اندھیرے بغیر اطلاع و اجازت چلا گیا۔ دن کے وقت آپ نے دیکھا کہ جہان تو غائب ہے اور بستر گندا اور خراب پڑا ہے۔ آپ نے بلا تاخیر اپنے دست مبارک سے بستر کو دھونا شروع کر دیا۔ اس آئینہ میں جہان کو یاد آ گیا کہ اس کی تمہی تلوار حضور کے دولت کدہ پر رہ گئی ہے اُسے لینے سکھ لئے تو آیتہ بھی اس نے حضور کو خود نہایت عافیت کرتے دیکھا تو آپ کے عملی نمونہ کو دیکھ کر آپ کا گرویدہ بن گیا اور لا اِلهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ کہہ کر مشرف بہ اسلام ہو گیا۔!! نادان دشمن اور نادان معترض کہتا ہے کہ اسلام تلوار سے پھیلا۔ وہ

(باقی دیکھیں صفحہ ۳ پر)

اخبارِ احمدیہ

قادیان ۱۰ احسان (جون) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں الفضل کے تاحال نہ ملنے کے سبب کوئی تازہ اطلاع نہیں مل سکی۔ البتہ اجاب کے آمدہ خطوط سے معلوم ہوا ہے کہ حضور بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔ قادیان ۱۰ احسان۔ محترم صاحبزادہ نواز سید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مورخہ ۸ جون کو بوقت ڈیڑھ بجے دوپہر اپنے تبلیغی دورے سے بخیر و عافیت واپس تشریف لے آئے۔ آپ کے اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔

- حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع درویشان کرام بخیریت ہیں۔ الحمد للہ۔
- قادیان اور اس کے مصافحات میں شہرت کی گرمی پڑ رہی ہے :-

سیرت نبوی صلعم کا ایک نثر شدہ پہلو

غیروں اور دشمنوں کے ساتھ آپ کا وادارہ سلوک

(از مکرم مولوی عبد القادر صاحب دانش معاون ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

وہ کہتے ہیں حضرت عمرؓ کے کھڑے ہونے سے پہلے تو ہم نے سمجھا کہ شاید یہ بات غلط ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا چکے ہیں مگر جب ابو بکرؓ نے ہماری آنکھوں سے پردہ ہٹا دیا تو میری زبان پر یہ شعر جاری ہو گیا ہے

كُنْتُ السَّوَادَ لِنَاظِرِي
فَعَصَى عَلَيَّ النَّاطِرُ
مَنْ شَاءَ بَعْدَكَ فَلَيْمَتْ
فَعَلَيْكَ كُنْتُ أَحَادِرُ

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو تو میری آنکھ کی پتلی تھا تیرے مرنے سے میری آنکھ کی پتلی جاتی رہی ہے اور میں اندھا ہو گیا ہوں۔ اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب تک تو زندہ رہا مجھے وہ سب کے سب ٹوٹا کھجور سے مل رہا تھے جو کسی کو مل سکتے ہیں۔ مجھے دین بھی مل رہا تھا اور دنیا بھی مل رہی تھی۔ اور مجھے دنیا کی ہر نعمت اپنی آنکھوں کے سامنے نظر آتی تھی۔ لیکن آج جبکہ تو زندہ نہیں رہا میں اندھا ہو گیا ہوں۔ اس لئے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ کوئی اور سے۔ باپ مرے، بیٹا مرے، بیوی مرے بھائی مرے مجھے کسی کی پروا نہیں۔ مجھے تو تیری جان کا ہی ڈر لگا ہوا تھا۔ دیکھو یہ کیسی شاندار محبت تھی جس کا صحابہ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر نمونہ دکھایا۔ اور جو ثبوت تھا اس بات کا کہ **وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْأُولَى**۔ لوگ مرتے ہیں تو دنیا انہیں برا ہوتا کہتی ہے۔ کہتے ہیں اچھا ہوا چھٹکارا ہوا۔ حسن کہ یہاں پاک مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوتے ہیں تو یہاں کیا اور پیسے کیا اور کتنا کیا ہر شخص کا دل تلنگین ہو جاتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانی زندگی کے ہر پہلو میں عملی نمونہ پیش فرمایا ہے۔ آپ جو زبان سے تلقین فرماتے تھے اس پر خود بھی عمل کر کے اپنے پیروؤں اور دنیا والوں کو یہ سبق سکھاتے تھے کہ اس تعلیم پر عمل پیرا ہونا انسان کی حد امکان کے اندر ہے۔ آپ دنیا میں اس وقت مبعوث ہوئے تھے جبکہ دنیا جہالت سے معمور تھی۔ ہر کوئی بغض و جہالت میں غمخیز نظر آتا تھا۔ جبکہ قبائل۔ برادری والوں اور بھائی بندوں کے درمیان بھی ایک دوسرے کی نفرت سے معمور تھے۔ آپ ایسے جہالت و ظلمت کے زمانہ میں قدیل ہدایت بن کر مبعوث ہوئے اور اپنی پاک تعلیم اور انسانیت نمونہ سے دنیا والوں کے دلوں کو سحر کر دیا۔ آپ ہی کے ذریعہ انسانیت کا صحیح تصور اور تصویر اہل دنیا کے ذہنوں میں جاگزیں ہوئی اس پاک تعلیم اور نمونہ کو آپ کے ماننے والوں نے اپنایا۔ اور اس کے ذریعہ دنیا میں ایک انقلاب عظیم برپا ہوا۔ آپ کے ماننے والوں کے ذریعہ دنیا کا سبق سمیٹھا۔ اور اس کے باعث دنیا میں پیار۔ محبت اور اخوت کی فضا پیدا ہوئی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے چند واقعات پیش ہیں۔ جو آج بھی اور قیامت تک دنیا والوں کے لئے سبق آموز اور موجب ہدایت ہیں۔ آپ کے نیک سلوک اور حسن معاملہ سے دوست اور دشمن آپ پر سوجان سے فریفتہ ہو جاتے تھے۔ اور اس طرح گردنوں کو

تعلق کی طرف سے علم دیا جاتا رہا۔ غرض کوئی دن آپ کو زندہ نہیں آیا۔ ایسا نہ آیا جب لوگوں نے یہ کہا ہو کہ یہ سچا نہیں ہے، اس کا وارغ کوزہ ہو گیا ہے۔ اس کا علم جاتا رہا ہے۔ بلکہ ہر دم جو آپ پر بنا پڑے۔ سے زیادہ فہم سہم کہ آیا اور پہلے سے زیادہ دنیا کے سکھانے اور سمجھانے اور پڑھانے پر صرف ہوا۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے اس آیت کی صداقت کو واضح کر دیا کہ **وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْأُولَى** تیرے لئے آخرت پہلی حالت سے بہتر اچھی ہو گی۔

زیر کرنے کی بجائے دنیا والوں کے دلوں کو مستحضر کر کے آپ ان پر حکمرانی فرمایا کرتے تھے۔

(۱):—
مکہ والے جنہوں نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو بے حد تنگ کر کے اذیتیں دے کر اور تشدد کی نہایت خوفناک صورت پیدا کر کے مکہ سے ہجرت کر جانے پر مجبور کر دیا تھا اور اس کے بعد بھی آپ پر اور آپ کے ماننے والوں پر قافیہ حیات تنگ کر دیا تھا۔ بار بار مدینہ جا کر آنحضرت صلعم اور مسلمانوں پر حملہ آور ہوتے تھے۔ مقام بدر۔ جبل اُحد۔ غزوہ خندق اور کئی مقامات پر جنگ کر چکے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک مدت تک براقت کے اصول پر عمل کرتے رہے۔ اور آخر کار ہجرت کے آٹھویں سال دس ہزار مسلمانوں کی جمعیت کے ساتھ شہر مکہ پر آپ نے بھی چڑھائی کی۔ اہل مکہ نے ہتھیار ڈال دیئے۔ نہایت سکون کے ساتھ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور شکر اسلام مکہ میں داخل ہوئے آپ نے اپنے دشمنوں کو بالکل معاف فرما دیا۔ کسی سے بھی انتقام نہیں لیا۔ کوئی قتل و غارت۔ لوٹ مار کا واقعہ نہیں ہوا۔ ایک فاتح کا اس پر سکون انداز میں شہر میں داخل ہونا اور بدترین دشمنوں کو بالکل معاف فرما دینا ایسا واقعہ ہے جس کی تاریخ میں کوئی مثال نہیں ملتی۔ اور آپ کے اس حسین سلوک سے دشمن بھی آپ کے فریفتہ اور جاں نثار بن گئے۔ اور سب اہل مکہ آپ پر ایمان لائے۔

(۲):—
ہجرت سے قبل جب اہل مکہ کی سخت دلی اور ایذا دہانی اپنی انتہا کو پہنچ چکی تھی مسیحا الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم مکہ کو چھوڑ کر طائف چلے گئے۔ آپ وہاں دس دن ٹھہرے۔ اور بستی کے لوگوں پر تبلیغ کرتے رہے۔ مگر کسی نے آپ کی بات پر کان نہ دھرا اور آپ کو وہاں سے پہلے جانے کو کہا۔ جب آپ اس بستی سے نکلے تو لوگ دور تک رستے کے دونوں طرف پھیل گئے اور آپ کو پتھر مارنے شروع کر دیئے۔ یہاں تک

کہ آپ کی ٹانگیں اہولہان ہو گئیں۔ جب آپ مجبور ہو کر بیٹھتے تو پھر کوئی شخص آگے بڑھتا اور کہتا کہ یہاں سے چلے جاؤ۔ اور دوسرے لوگ پتھر برسائے شروع کر دیتے۔ اسی دوران میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اللہ تعالیٰ کا فرشتہ آیا اور اس نے کہا کہ اگر حکم ہو تو ان پہاڑوں کو اس بستی پر اوندھا دیا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے خدا یہ نا کھ اور نادان ہیں جو میری مخالفت کر رہے ہیں تو ان کو ہدایت اور سمجھ دے۔ چنانچہ آپ نے تعاقب کرنے والے دشمنوں کی تباہی کے لئے بددعا نہیں کی۔ بلکہ ان کی ہدایت کے لئے دعا فرمائی۔ کیونکہ آپ کو یقین تھا کہ انہی میں سے ایسے لوگ بھی نکل آئیں گے جو آپ پر ایمان لے آئیں گے۔ آج یہ بستی اللہ اور اس کے رسول کی غلامی میں آچکی ہے۔

(۳):—
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اور مسلمانوں کو مشرکین اور یہود و نصاریٰ کے قبائل سخت ترین اذیتیں دیتے تھے۔ اور مسلمانوں کو بے دردی سے قتل کرتے تھے۔ وہ اس بات کے مستحق تھے کہ قتل کر دیئے جاتے لیکن جب بھی وہ مسلمانوں پر حملہ کرتے اور جنگوں میں قیدی بنائے جاتے تو حبیب خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کی فراخی اور عفو کی وسعت کا یہ عالم تھا۔ کہ ان کے ظالمانہ افعال کا بدلہ لئے بغیر انہیں موانع نہ دیتے اور بعض دفعہ در فدیہ لیکر آزاد کر دیتے تھے۔ آپ نے غزوہ مصطلق میں چھ سو قیدی۔ غزوہ حنین میں چھ ہزار قیدی کو قیدیوں کے لئے آزاد کر دیئے۔ آپ کا ہر مقام پر طریق عمل تھا۔ ان کے لئے ایسے حسین سلوک سے ان کو گروہیں چھک جاتیں اور وہ آپ پر ایمان لائے۔

(۴):—
ہجرت سے قبل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خانہ کعبہ کے کلید بردار عثمان بن طلحہ سے بیت اللہ کا دروازہ کھولنے کے لئے فرمایا تاکہ آپ خانہ کعبہ میں اللہ تعالیٰ کی عبادت فرما سکیں۔ مگر اس نے عیب بیکر سے اور

پھر یہ بھی دیکھ لو کہ پہلا گھر مکہ تھا جہاں صرف چند رشتہ دار آپ کے پاس تھے یا آپ کے چچا ابوطالب آپ کی مدد کیا کرتے تھے مگر **وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْأُولَى** کے مطابق دوسرا گھر خدا تعالیٰ نے آپ کو مدینہ میں دیا جو پہلے سے بہتر ثابت ہوا۔ مکہ میں صرف دس بیس فدائی تھے اور مدینہ میں شہر کا شہر۔ مرد کیا اور عورتیں کیا۔ بچے کیا اور بوڑھے کیا سب آپ پر اپنی جانیں قربان کرنے کے لئے تیار رہتے تھے۔

پھر ذرا غور آپ کی آخر تک قائم رہی۔ انہاں بالعموم شہر میں جا کر کمزور و مریض کے ہوجانے ہیں۔ اور ان کا علم سلب ہونا شروع ہوجاتا ہے۔ مگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور ذہانت میں آخر تک کوئی فرق نہ آیا بلکہ ہر دم جو آپ کی زندگی میں آیا پہلے سے بڑھ کر آیا۔ اسی طرح جو کلام آپ پر نازل ہوا وہ آخر دم تک نازل ہوتا رہا اور ہر روز نبی سے نئی باتوں کا آپ کو اللہ

سلام بحضور سید الانام

انہما جناب ڈاکٹر میٹر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہما

بدر گاہ ذیشان خیر الانام شفیق الوری۔ مرجع خاص و عام
بعد عجز و منت بعد احترام یہ کرتا ہے عرض آپ کا سلام

کہ اے شاہ لولاک عالی مقام
علیک الصلوٰۃ وعلیک السلام

حسینان عالم ہوئے شرمگین جو دیکھا وہ حسن اور وہ نور نہیں!
پھر اس پر وہ اخلاق اکمل تریں کہ دشمن بھی کہنے لگے۔ آفریں!

رہے خالق اکمل رہے حسن تام
علیک الصلوٰۃ وعلیک السلام

خلاق کہے دل تھے نقیصے سے ہی بتوں نے تھی حق کی جگہ گھیس صرفی
ضلالت تھی دنیا پہ وہ چھکار ہی کہ توحید ڈھونڈے سے ملتی نہ تھی

کیا شکر کا کام تم نے سنا
علیک الصلوٰۃ وعلیک السلام

محبت سے گھائل کیا آپ نے دلائل سے قائل کیا آپ نے
جہالت کو زائل کیا آپ نے شہادت کو کابل کیا آپ نے

بیاں کر دئے سب مجال اور حرام
علیک الصلوٰۃ وعلیک السلام

نبوت کے تھے جس قدر بھی کمال وہ سب آپ میں جمع ہیں لاجمال
صفات جمال اور صفات جلال ہر ایک رنگ ہے بس عدیم المثال

لیا ظلم کا عوض سے انتقام
علیک الصلوٰۃ وعلیک السلام

وفا اور حیا اور مطہر مذاق! شجاعت سخاوت عروت میں طاق
سوار بہا بگر بکراں براق!! کہ بگڑشت از تھربہ سبلی رواق

محمد ہی نام اور محمد ہی کام
علیک الصلوٰۃ وعلیک السلام

عقد ابر عشاقی ذات یگان تم سپہدار انوار قدوس جیاں رض
معارف کا اکٹس لزم بکراں افاضات میں زرد جاواں

پلاساقیسا واصل ولیر کا جام
علیک الصلوٰۃ وعلیک السلام

مفروضہ انداز میں اس استغنا کو ہٹا کر دیا۔ سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک دن آئے گا کہ یہ کعبیاں میرے ہاتھ میں ہوں گی اور میں جسے چاہوں گا دوں گا۔ لیکن جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ فتح کیا۔ تو اسی کلید بردار عثمان بن طلحہ کو طلب فرمایا۔ اور اس سے چابیاں لے کر خانہ کعبہ کھولا۔ اور پھر فرمایا کہ عثمان آج انتقام لینے یا غصہ نکالنے کا دن نہیں۔ بلکہ نیکی اور اسلامی اخلاق قائم کرنے کا دن ہے۔ جاؤ تمہیں مسافری دی جاتی ہے۔ نہ صرف معافی بلکہ کعبہ کی چابیاں بھی تیرے حوالے کی جاتی ہیں۔ آپ کے اس اخلاق اور خارق عادت کا مہیبی سے متاثر ہو کر سارا عرب آپ پر ایمان لے آیا۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ایک مغزوہ میں مشرکین کے پڑے لشکر کی لیدر میں آکر ہلاک ہو گئے۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا سچا صدمہ ہوا۔ ایک صحابی نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ۔ مشرکین ہی کے تو بچے تھے۔ رمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سن کر فرمایا کہ مشرکین کے بچے بھی تمہاری طرح کے انسان ہیں اور بہترین انسان بننے کی فطرتی صلاحیتیں رکھتے ہیں۔ دراصل ہر بچہ اسلامی فطرت سے پیدا ہوتا ہے۔ لیکن بعد میں اس کے ماں باپ اسے یہودی یا نصرانی وغیرہ بنا دیتے ہیں۔ خیر دار بچوں کو قتل مت کرو یہ کتنی بہتر تعلیم ہے کہ بلا امتیاز مذہب و ملت سب انسان آدم کی اولاد ہیں اور اس اعتبار سے سب ہمارے سرور ہیں۔ سلوک اور بہتر معاملہ کے مستحق ہیں۔ اور یہی وجہ ہے کہ جنگوں میں بھی بے گناہ بڑھوں۔ عورتوں اور بچوں کو قتل کر دینے سے آپ نے سختی سے منع فرمایا ہے اور کیتیاں اجاڑ دینے۔ درختوں کے کاٹ دینے اور تباہی دہر بادی چانے سے بھی باز رکھا ہے۔

اعلان نکاح و تقریب ختمستانہ

عزیزہ سلیمہ بیرون عرف کشمیری ایم ایہ بنت سعید عبدالقیوم صاحب مرحوم آغا جگداز کے نکاح کا اعلان ہمزہ عزیزم عبدالبارطخان صاحب انجینئر ابن محکم عبدالحمید خان صاحب آف مانگا کڈا (اڑیسہ) بوجھ پانچ ہزار روپیہ جتنی ہر پرہیزگار ہجرت (مئی ۱۳۴۸ھ) میں خاکسار نے ارول ضلع کیا (پیار) میں کیا اور تقریب رخصتانہ بھی اسی موقع پر عمل میں آئی۔ اجاب کہ ام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کوشش کو فریقین کے لیے یارکت اور شرم تراشہ حسنہ بنا دے آمین۔
خاکسار عبدالرحمن خٹک سٹیٹ سروس سیکرٹری

محمد علیہ وسلم کی فاتح مکہ کی حیثیت میں

از مکرم چودھری نعیم احمد صاحب گجراتی سیکرٹری ہشتی مفرہ قادیان

ہم نشیں! تاریخ عالم کے مشہور واقعات میں سے ایک واقعہ ہی نہیں بلکہ ایک دولت عالم بھی ہے ان نادان دم نہم محترنین کے لئے جو ہمارے مصلح محمد عربی علیہ السلام کی بے مثال سیرت طیبہ پر نگاہ چینی کرتے ہیں۔ ایک مدوح پروردگار سے نصیب سے ماؤف ان کم نصیب آنکھوں کے لئے جنہیں سرور کائنات کے حسن منور کے نور کی تابناک کرنیں دکھانی نہیں دیتیں۔ اور ایک مشعل راہ سے دنیا جہان کے ان لوگوں کے لئے جو ایک طویل زمانہ تک مرعوب و لام اور منظم کا تختہ مشق بننے کے بعد کامرانی اور اقتدار تک پہنچے ہوں۔ ہم جلیس! کیا تو نظرت انسانی کی اس کمزوری سے آگاہ ہے کہ ایک مجبور و مضمبور انسان جب قسمت کی یادری سے حالات کی سازگار سے ہلکا ہوتا ہے اور اپنے بال و پیر میں اتنی قوت محسوس کرتا ہے کہ وہ اپنے حریف پر غالب آسکے تو کتنے اقتدار سے اس کی آنکھیں مند جاتی ہیں اور اپنی طاقت سے مجبور ہو کر وہ اپنے حریف کو صفحہ ہستی سے نابود کر کے ہی دم تپتے قرآن کریم نے نظرت انسانی کی اس کمزوری کی نشاندہی یوں فرمائی ہے :-

اِنَّ الْمُلُوكَ اِذَا وَجِدُوْا قُوَّةً اَنتَرُوْا اَهْلَهَا
اِذْ كَانَتْ اَحْزَابٌ مِّنْكَ يَتَخَلَّفُوْنَ

کوجب بادشاہ فاتح کی حیثیت سے اپنے حریف کی فوجوں اور قوتوں کو روندتے ہوئے کسی بستی میں داخل ہوتے ہیں تو وہ اس کو تباہ و برباد کرتے اور بستی کے ساکنین کو ذلیل و خوار کرتے ہیں۔

پھر کون سے جو واقعات عالم رونگاہ رکھتے ہوئے اس قرآنی صداقت سے انکار کر کے - تاریخ عالم کا ایک ایک صفحہ اس قرآنی صداقت کا زبان حال سے اقرار کر رہا ہے کہ ہر صاحب اقتدار مجبوروں کی زندگیوں، سزوں اور عصمتوں سے کھینچتا رہا ہے۔

دور کیوں جائیے۔ یہ تاریخ تو ہماری آنکھوں کے سامنے خونیں اور تازہ پر تھی گئی اور ابھی کل کی بات معلوم ہوتی ہے اور ہم میں لاکھوں لوگ ان واقعات کے گواہ موجود

ہیں کہ جنگ عظیم دوم میں برلن کے سقوط کے بعد اتحادیوں کی فوجوں نے برلن اور اہل برلن کو پاؤں تلے روندنے کے بعد ہٹلر کے مصاحبوں کو ایک ایک کر کے سولیوں پر لٹکا دیا۔ برلن فتح ہو چکا تھا جرمنی ہتھیار ڈال چکا تھا مگر اتحادیوں کی آتش انتقام ابھی تک شعلہ نشاں تھی۔ اور اتحادیوں کی خون آشام تلواروں کی تشنگی اس وقت تک دور نہ ہوئی جب تک جرمن لیڈروں کی رگوں سے خون پھوڑ کر ان کی پیاس نہ بجھائی گئی۔

ادھر جاپان کا سب سے بڑا جنگی مجرم جنرل تو جو، تو خودکشی کر کے بزم خرد اپنے کیفر کردار سے محفوظ ہو گیا لیکن اپنی قوم کو غیر محدود غرضہ تک امریکہ کیوں کے رحم و کرم پر چھوڑ گیا اور آج تک جاپان پر کسی نہ کسی رنگ میں امریکی اقتدار کی چھاپ ہو رہی ہے۔

تاریخ عالم کے اس قسم کے واقعات میں صرف ایک ہی استثناء ہے جو ہمارے محبوب مصلح سرور کو مین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ظہور میں آیا۔ یہ واقعہ حیرت انگیز ہی ہے اور اسے وقوع کے اعتبار سے منفرد بھی۔ دنیا کے واقعات کی کوئی اور مثال اس کے مقابلہ میں نہیں رکھی جاسکتی۔ اور اس لئے نہیں رکھی جاسکتی کہ اس تختہ عالم پر رحمتہ اللعالمین صرف ایک ہی ہوا ہے۔

صلی اللہ علیہ وسلم کفار مکہ کے ہاتھوں متواتر تیرہ سال تک اذیت اور دکھ اٹھانے کے بعد جب اذن الہی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس محبوب وطن سے ہجرت فرمائی تھی تو مکہ کی بستی سے کچھ دور جا کر آپ نے مکہ کی بستی کو مخاطب کر کے فرمایا تھا کہ اے مکہ کی بستی! تو مجھے بہت ہی محبوب ہے لیکن تیرے دور نااندیش ساکنین نے میرے لئے تیری سکونت اور دعوت و تبلیغ ناممکن بنا دی ہے اور میں ہاجر مجبور اور باذن الہی دعوت و تبلیغ کے سازگار ماحول کی تلاش میں تجھے الوداع کہہ رہا ہوں۔

وہی مکہ جہاں متواتر تیرہ سال تک ہمارا محبوب آغا اپنے جانثار صحابہ کرام کی چمکی میں رہتا رہا۔ جسے ساکنین مکہ نے بیحد حساب دکھائے جس کے صحابہ کو قیدی ہوئی ریت پر جھلے ہوئی دیہیز لڑائیں کھینچنا گیا

اور ان کے جسموں کو دکھتے ہوئے انگاروں سے داغ لگایا جس کے ساکنین نے حضور صلعم کی ایک صاحبزادی کو نیزہ مار کر شہید کر دیا اسی مکہ کے ساکنین نے ہجرت کے دسویں سال یہ نظارہ بھی دیکھا کہ وہی مہاجر معظم صلی اللہ علیہ وسلم دس سال قبل رات کی تاریکیوں میں اپنے محبوب وطن کو خیر باد کہا تھا آج دس ہزار قدسیوں۔ دس ہزار جانثاروں۔ دس ہزار نڈیاں اسلام کے جلوں مکہ کے دروازے پر فاتح کی حیثیت میں کھڑے ہیں۔ ان میں سینکڑوں ایسے لوگ ہیں جو کفار مکہ کے ہم اہل سنت و سوز نظام کائنات نہ بنے تھے۔ یہ ہیں متعدد ایسے لوگ ہیں کہ دس سال قبل ہی مکہ ان کا محبوب وطن تھا۔ سینکڑوں ایسے بھی ہیں جن کے جسموں پر۔ بدر۔ احد اور احزاب وغیرہ کی جنگوں کے زخموں کے نشانات موجود ہیں۔ یہ ہیں ایسے ہیں جن کے بیٹے یا باپ کفار مکہ کے ہاتھوں شہید ہو چکے ہیں جن کے گھر بار لوٹے ہوئے تھے جن کا تہائی وطن چھین گیا تھا

تو دوسری طرف قدرتی طور پر مکہ کے قریشی خرفروہ اور پریشان تھے۔ انہیں اپنے وحشیانہ اور ظالمانہ کردار کا انجام سامنے نظر آ رہا تھا۔ انہیں یقین ہو چکا تھا کہ پادشاه عمل کا وقت آچکا ہے وہ سبے ہوئے دیکھے ہوئے اپنے انجام کے منتظر تھے۔ تنقل بقتل اور بقتل۔ یہی ان کے ضمیر کی آواز تھی۔ اور یہ نظر ظاہر وہ تھے بھی اسی سزا کے مستحق تاریخ عالم کا فیصلہ بھی یہی تھا۔ ماہرین جنگ کا فتویٰ بھی یہی تھا کہ تمام اہل مکہ کو تلوار کے نیچے سے گزار کر موت کی دازی میں پھیل دیا جائے۔

میرے ہم نشیں! سزا تو ہی سزا کہ اس موقع پر ان کفار مکہ کا کوئی اور انجام بھی ممکن ہے؟ کی عمل اور عمل کا تقاضا یہی نہ تھا کہ ان ظالم قریشی مکہ کو ان کے لئے ناہ تیرہ سالہ منظم کی پادشاہی میں تہ تیغ کر دیا جائے۔؟

ذرا تاریخ عالم کی جنگوں کے حالات پڑھ کر بتانا۔ کہ ایسے مواقع پر کیا ہوتا ہے اور عقلی انسانی کا فیصلہ کیا ہے؟ خور

نور تبرک کے مشہور تاریخی نینیدہ رنگاہ رکھ لیں جہاں جرمن جنگی مجرموں کو تختہ و ہر پر لٹکائے جانے کا فیصلہ ہوا تھا۔ گورنر جنگ عظیم میں ناکتین کی یلغاروں سے اجڑ جانے والے ہزاروں شہروں کو چشم نقو میں لانا! اور پھر ادھر بھی دیکھنا!

یہ فتح مکہ کا دن ہے۔ میرا مدوح فاتح مکہ پوری فوجی طاقت پارے اقتدار و اختیار کے ساتھ مکہ کی چوڑوں کے سامنے تاکہ پہنچ چکا تھا کہ ہر فرد اپنے کیفر کردار سے موت۔۔۔ کا منتظر ہے۔ انجام سامنے ہے۔ خوف و ہراس ہر طرف مسلط ہے۔ جسموں پر لڑہ اور لول پیر ہیبت طاری ہے۔ زلزلت کی ہلکی چھوٹ دی ہے باقی سب کاروائی مکمل ہے اب صرف ایک لفظ بزن کا انتظار ہے۔ یہ حکم صادر ہوتے ہی دس ہزار تلواروں کے نیچے ہر کشتیوں کے پستے لگا دیں گے مکہ کے ہر بازار، ہر گلی اور ہر مکان میں لاشیں خاک و خون میں تڑپتی نظر آئیں گی! اے ندیم! یہی ہے نا فیصلہ تیری عقل کا؟ کیا تیرا دماغ اس کے علاوہ کچھ سوچ سکتا ہے۔؟ تیرا ہی نہیں سارا دنیا کے لوگوں کے دماغ اس سے بہتر کر کے کچھ ہی نہیں سکتے۔

جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے۔ جس نے کریمت تک۔ اللہ نے نہ صرف انکا ہی انسان ایسا بنا دیا ہے جو میری اور تیری عقلوں کے بالکل علیٰ الرغم سوچ سکتا تھا۔ چنانچہ موت کے منتظرین اپنی مکہ کو میرے آقا محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ مژدہ جاننے اسنا کر حیات تازہ بخش دی کہ لے قشریب علیکم ایوم۔ جاؤ آج کے دن کوئی مذمت تم سے نہیں لیا جائے گا۔ اس فاتح مکہ نے اہل مکہ کو ان کا کوئی غلم بھی یاد نہیں دلایا اور عام معافی کا اعلان فرما کر تاریخ عالم کا ایک بالکل الوکھا فیصلہ صادر فرمادیا۔ اور پھر دس ہزار تلواروں کوئی اختتام لئے لے لیا اپنے ناموں میں چھب گئیں اور چشم تلک نے حیرت کے ساتھ دیکھا کہ مکہ میں خون کی ندیاں بہہ جانے کی بجائے اہل مکہ کے پیچھے لپڑ زندگی بخش خون کی سرخی ڈھری اور وہ حصہ لے لیا مکہ کو فتح کرنے کے ساتھ ہی اہل مکہ کے دلوں کو فتح کر کے اپنے ظالم اور مرنی دشمنوں سے سبھا اسکا کر بائیں کر رہا ہے کس کا دل گزہ ہے کہ وہ میرے محبوب آقا و حمتہ للعالمین کی روح اپنے مستحانہ جذبات کو یوں سرور دے کہ

سے محمد ہی نام اور محمد ہی کام۔ علی العلوۃ علیک السلام

مسیح ناصر کی بعد آنے والا تورات کا وہ نبی

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل تادیبانی ناظر و تالیفات تبلیغ قاریان

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عداوت کے لئے کئی قسم کے ثبوت و دلائل مہیا کیے ہیں اور ان کو غیر مذاہب کے ساتھ منسوخ کیا ہوا ہے۔ چنانچہ اس نے ان نشانات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ہے

اَنْتَ كَانَتْ عَنِّي بَشِيرًا مِّنْ رَبِّهِ
 زَيْتُونَةٍ شَاهِدَةً مِّنْهُ وَرَوِّحًا مُّبَارَكًا
 كِتَابًا مُّوسَىٰ اٰمَّا وَاخْتَصَمْنَا
 اَدْلٰهَٔكَ لِيَوْمِنُوْنَ بِيَدٍ (سورہ بقرہ)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے کئی قسم کے نشانات کا ذکر فرمایا ہے۔ ۱۔ ان نشانات کا ذکر کیا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ذاتی طور پر موجود ہیں جن کا ذکر قرآن کریم اور احادیث میں آتا ہے۔

۲۔ دوسری قسم کے وہ نشانات و بیانات ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ آپ کے بعد آپ کے منجلیں کالی کے ذریعہ آپ کی بدعت ثانیہ کے رنگ میں مزید ثبوت کے طور پر پیش کرے گا۔ اور یہ مازہ تازیہ نشانات و دلائل آپ کی صداقت کو اظہار میں آئیں گے۔

۳۔ تیسری قسم کے وہ نشانات ہیں جو آپ کے زمانہ سے قبل حضرت موسیٰ علیہ السلام اور دیگر انبیاء کے صحف میں موجود تھے اور وہ وہ ہیں جو آپ پر عداوت پر عداوت آئی ہیں اور جو آپ کے وجود میں پوری ہو چکی ہیں اور جن کا مصداق آپ کے سوا کوئی اور نہیں ہوا۔ نہ ہو سکتا ہے اور نہ ہو گا۔

پس آپ کو ان تینوں قسم کے دلائل و نشانات سے پرکھا جاسکتا ہے اور یہ معلوم کیا جاسکتا ہے کہ آیت و آجہی خدا کی طرف سے ہے یا یہ کہ آپ کا دعویٰ اپنے دشمنوں کی طرف سے ہے جس کے ساتھ نشانات و دلائل و براہین موجود ہیں ان کے علاوہ بھی ہر قسم کے دلائل آپ کی عداوت پر قرآن کریم نے پیش کر رکھے ہیں۔

اس موقع پر ہم ان نشانات سے پرکھ کر اپنے بھائیوں کو یہ نصیحتیں کریں گے کہ ان کی طرف سے جو دعویٰ ہوتا ہے کہ مسیح ناصر کی بعد آنے والا تورات کا وہ نبی ہے اور

جس کا ذکر بنی اسرائیل کی زبانوں پر جاری رہا اور وہ اپنے اپنے زمانہ میں اس کی پیشگوئی خدا تعالیٰ سے علم پا کر کرتے رہے وہ کبھی کا ظاہر ہو چکا ہے۔ پس مثلاً شیباں حق و عداوت اور خدا کے ظاہروں کے لئے دنیا اور آخرت میں بشارت ہے اور خوشی کا سامان ہے۔

اگرچہ صحیفین نے تورات اور انجیل میں کئی کئی دستبردار کر کے ان کو مٹانے اور اور باطل کرنے کی پوری کوشش کی ہے تاہم ایک بڑا ذخیرہ ان نشانات و مشغولوں کا اب بھی ان میں موجود ہے ہم ان نشانات اور پیشین گوئیوں کا ذکر کرتے ہیں تاکہ وہ لوگ جن کے دلوں میں کچھ بھی خدا ترسی کا مادہ موجود ہے ان سے فائدہ اٹھا کر حق کو قبول کر سکیں اور کج طبع لوگوں کیلئے وہ اقدام حجت کا کام دیں۔

خدا تعالیٰ نے اپنے زبانوں میں جبریل کے ذریعہ محدود ہونے کے سبب ہر قوم کے لئے جدا جدا نبی بھیجے۔ مگر جب ذرائع وسیع ہو گئے تو خدا تعالیٰ نے انبیاء کی بدعت حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذریعہ سے محدود کر دی اور ان کو دو سو لوگوں سے دو ہزار تک بیٹے اسماعیل اور اسمعیلیٰ عطا فرمائے۔ سب سے پہلے آپ کو اس نے اپنے وعدہ کے موافق اسماعیل عطا فرمایا۔ (تکوین ۱۱۵) اور اس کی پیدائش پر فرمایا کہ "یہا اپنے اور تیرے درمیان عہد باندھنا ہوں اور تجھے بہت بڑھاؤں گا۔۔۔۔۔ اور فرمایا دیکھو میرا عہد تیرے ساتھ ہے۔ اور تو بہت قوموں کا باپ ہو گا۔۔۔ اور میں تجھے بہت بڑھانے دوں گا۔ اور تیرے تیری نسل سے ہوں گی۔ اور بادشاہ تیری اولاد میں ہو پاؤں گے۔۔۔۔۔ اور میں تجھ کو اور تیرے بعد تیری نسل کو کنعان کا نام ملک جس میں تو پورا یہی ہے ایسا دوں گا کہ وہ دائمی ملکیت ہو جائے گا۔ اور میں ان کا خدا ہوں گا۔"

(دیدارشش ۱۷۷ تا ۱۸۷)

ابہر حال حضرت اسماعیل کی پیدائش وعدہ کے مطابق ہوئی۔ صرف جسمانی طور پر پیدائش ہوئی اور خدا تعالیٰ نے اسماعیل پر پیدائش پر ابدی عہد باندھا جس کا ذکر پانچ جہتوں کے الفاظ میں کیا جسے عیسائی

بھائیوں نے تبدیل کر کے باندھوں گا کر دیا ہے۔ پھر ملک کنعان نے کا بھی وعدہ کیا اور موسیٰ نے فرمایا کہ اسے پلوٹھے کا حق دونا دے کر اسے پلوٹھا مانا جائے پلوٹھے کا حق اسی کا ہے۔ دوسرے کو نہیں دیا جاسکتا۔ چنانچہ فرمایا :-

"اگر کسی کی دو بیویاں ہوں اور ایک محبوبہ اور دوسری بغیر محبوبہ ہو اور محبوبہ اور بغیر محبوبہ دونوں سے لڑکے ہوں اور پلوٹھا بیٹا بغیر محبوبہ سے ہو تو جب وہ اپنے بیٹوں کو اپنے مال کا وارث کرے تو وہ محبوبہ کے بیٹے کو بغیر محبوبہ کے بیٹے پر صرفی اخصیت پلوٹھا نے توفیق دے کر پلوٹھا نہ ٹھہرائے بلکہ وہ بغیر محبوبہ کے بیٹے کو اپنے سب مال کا وارث حصہ دے کر اسے پلوٹھا مانے کیونکہ وہ اس کی ثروت کی ابتدا ہے۔ اور پلوٹھے کا حق اسی کا ہے"

(راستقار ۲۱ تا ۲۷)

بعد ازاں تورات کے اس بند کے مطابق بھی اسماعیل کی اولاد کا حق قائم ہے۔ پھر لکھا ہے کہ ہاجرہ دوسری بیوی عرب کا کوہ سینا سے اور عرب دانی پر شتم یعنی مکہ آزاد ہے اور وہی ہماری اصل ماں ہے۔ لکھا ہے

"ابراہیم کے دو بیٹے تھے ایک لونڈی دوسرا آزاد ہے۔۔۔۔۔" ان باتوں میں تمہیں پائی جاتی ہے اس لئے کہ یہ عورتیں گویا وہ عہد ہیں ایک کوہ سینا پر کیا۔ جس سے غلام ہی غلام پیدا ہوتے ہیں اور وہ ہاجرہ ہے۔ اور ہاجرہ عرب کا کوہ سینا ہے۔ اور موجودہ پر شتم اس کا جواب ہے۔ کیونکہ وہ اپنے لڑکوں سمیت غلامی میں ہے۔ مگر عالم بالا کو پر شتم آزاد ہے اور وہی ہماری ماں ہے کیونکہ

لکھا ہے کہ اے بائبل تو جس کے اولاد سے ہوئی خوشی منا تو جو روزہ سے ناواقف ہے آواز بلند کر کے چلا کیونکہ بیکس چھڑی ہوئی کی اولاد شوہر والی کی اولاد سے زیادہ

ہو گی۔ (تکوین ۳۷ تا ۴۰) اس میں جس جو کہ طرف اشارہ ہے وہ یسعیاہ ۵۵ تا ۵۹ میں آتا ہے۔ یہاں سے عبارت مفصل ملاحظہ فرمائی جائے۔ حضرت اسمعیل دوسرا بیٹا اسماعیل کے چچہ سید ہوس بند پیدا ہوا تھا۔ اس طرح میں حضرت اسماعیل سے پلوٹھا تھا ویسے ہی اکلوتا بھی تھا۔ اللہ نے آپ کے من اکیلے بیٹے کی قربانی کا مطالبہ کیا کیونکہ اکلوتے کا ذبح کرنا زیادہ بڑی قربانی ہے۔ لہذا لوگوں کا موجودگی میں دوسرے کی قربانی کے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اسماعیل کی قربانی کے لئے پیش فرمایا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اسے قبول کر کے خوش ہو کر فرمایا :-

"چونکہ تو نے یہ کام کیا کہ اپنے بیٹے کو جو تیرا اکلوتا ہے ذبح نہ رکھا۔ اس نے میں نے بھی اپنی اخصیت کی قسم کھا لی ہے کہ میں تجھے بہت بڑی برکت دونوں کا اور تیری نسل کو بڑھاتے بڑھاتے آسمان کے آرزو اور سمندر کے کنارے کی ارمیت کی مانند کروں گا۔۔۔۔۔ اور تیری نسل کے وسیلے سے زمین کی سب قومیں برکت پائیں گی کیونکہ تو نے میری بات مانی۔"

(دیدارشش ۲۷ تا ۳۱)

موجودہ بائبل میں ان باتوں کو اسماعیل کے نام سے لکھا ہے اور اسحاق کے نام کے ساتھ لکھا ہے کہ لڑکے جو ہاجرہ سے تھے ان کے ساتھ ہے اور اسماعیل کے متعلق ابدی عہد میں لکھا ہے "باندھنا ہوں" کی بجائے "باندھوں گا" کے الفاظ لکھے دئے گئے ہیں تاکہ وہ اپنے اسحاق کے متعلق لکھے جائیں اور اسحاق کے متعلق کہ ہیں اس کے لئے بھی باندھنا ہو گا۔ اس سے لفظ اڑا کر اس عہد کو اسحاق سے لکھا گیا ہے۔ حالانکہ دوسری جگہ جہاں اسماعیل کی برکت ہے اور پھر لکھا ہے کہ اسماعیل دینے کا ذکر ہے وہاں وہ دونوں جگہ اسماعیل کو بھی نسل قرار دیتے ہوئے اسے نسل میں شامل کرنے کے لئے بھی کئی لفظ موجود ہے۔ اسی طرح یہ بات بھی اس سے بنائی گئی ہے کہ تیری نسل کا نام اسحاق سے چلے گا۔ اسی میں سے لفظ حجی نکال دیا گیا ہے۔ (تکوین ۲۱ تا ۲۷)

لکھا ہے کہ "اس لونڈی کے بیٹے سے بھی ایک ایک قوم پیدا کر دیں گا اس لئے کہ وہ تیری نسل ہے۔" اور یہ کہ "اسماعیل کے حق میں کچھ میرا تیری دعا سنی۔ دیکھو میں اسے برکت

دوں گا اور اسے برسرِ مذکورہ لگا
 اور اسے بہت بڑھاؤں گا۔ اور اس
 سے بارہ سردار پیدا ہوں گے۔ اور
 میرا اسے بڑی قوم بناؤں گا۔
 (پیدائش ۱۰ ع ۲)
 پس محمد بنی کی کوششیں باوجود تحریف
 کے ناکام ہو گئیں اور شیخوں کی کوششیں
 باہر حال میں وقت اسماعیل اکوٹا ٹرکا
 تھا۔ اس وقت ہی خاندان نے اپنے اس
 کے متعلق ابدی عہد باندھا تھا۔ جیسا کہ بعد
 میں اسحاق کے متعلق بھی یہ عہد باندھا گیا
 دہلوں کی نسل سے انبیا اور روحانی بارشاہ
 ہوں گے۔ اور دہلوں کو ملک کنعان دیا
 جائے گا۔ چنانچہ اول حضرت محمد بنی علیہ
 السلام کی اولاد سے اللہ تعالیٰ نے یعقوب
 دینو سب کو کھڑا کیا۔ پھر موسیٰ علیہ السلام
 کو جسے ماکر کھڑا کیا اور تو رات شریفیت
 رکے کر بھیجا۔ اور اول بنی اسرائیل کی شاخ
 سے اپنا ابدی عہد پورا کیا۔ اس کے بعد
 اسماعیل کی اولاد سے بھی اس عہد کا ایفاء
 سرور ہوا تھا۔ جسے اس نے پورا کرنا تھا۔ کیونکہ
 حضرت مسیح ناصری علیہ السلام تک ان میں سے
 کوئی ہی کھڑا نہ ہوا تھا۔
 اس کی وجہ یہ تھی کہ پہلے خاندان اس
 عہد کو بنی اسرائیل میں جاری کیا کیونکہ وہ
 عارضی تھا اور ایک وقت کے بعد ختم ہو
 جانے والا تھا۔ بنی اسرائیل میں پہلے
 بنی آسنے کا وجہ یہ تھی کہ یہ سرکش اور گستاخ
 قوم تھی اور بارہت پرستی کی سرکوب ہوئی
 رہی۔ مگر اس کے مقابلہ میں بنی اسماعیل
 کے ذریعہ سے دنیا کی سب اقوام نے رکت
 حاصل کرنی اور ایک مرکز پر جمع ہونا تھا اور
 ان پر ایسا سلطہ بادشاہت مستقل و شاہانہ
 اس لئے اسے پیچھے رکھا۔ وہ بنی اسرائیل
 کی طرح نہ تو باطنی تھے اور نہ سرکش اور نہ
 ہی بہت پرستی کا شکار تھے۔ ہاں جب
 ان میں بہت پرستی آگئی اور سارا ملک د
 قوم اس میں گرفتار ہو گیا تو اللہ نے پھر
 ان میں ہی کھڑا کر دیا۔ اور یہ اس وقت
 ہوا جب کہ ان کے اندر دنیا بیکار و بے
 کئے زور کے وقت بنی اسرائیل نے بھی
 خاندان کے لئے کی آواز و کلام سننے سے انکار کر
 دیا۔ جس کا ذکر خاندان نے اپنے لئے کر کے بنی اسرائیل
 سے بنی محمد کا وعدہ دیا اور فرمایا کہ
 ”وہ جو کچھ کہتے ہیں سچے ہیں
 کہتے ہیں ان کے لئے ان ہی کے
 بھائیوں میں سے تیری مانند ایک
 بنی بر بار کردوں گا اور اپنا ملک اس
 کے ساتھ میں ڈالوں گا۔ اور جو کچھ
 میں حکم دوں گا وہی وہ ان سے

کہے گا۔ اور جو کوئی میری باتوں کو
 من کو وہ میرا نام لے کر کہے گا نہ
 سے گا تو میں ان کا حساب اس
 سے لوں گا۔“
 (استثناء باب ۱۷ تا ۱۹)
 یہ عہد عربوں یعنی بنی اسماعیل کے لئے تھا
 زبور میں حضرت داؤد علیہ السلام نے
 یہ پیشگوئی فرمائی
 ”وہ جس پتھر کو سماروں نے روکیا
 وہی کوئے کے سرے کا پتھر ہو گیا
 یہ خداداد کی طرف سے ہوا اور ہماری
 نظر میں عجیب ہے۔“
 (زبور ۱۱۸ ع ۲۲ تا ۲۳)
 دانیل میں ہے :-
 ”ایک پتھر ہاتھ لگائے پتھر
 کا لگا گیا۔ اور اس صورت کے پاؤں
 پر جو لوہے اور مٹی کے تھے لگا
 اور ان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا۔۔۔۔۔
 اور وہ پتھر جس نے اس صورت کو ڈرا
 ایک بڑا پیاد بن گیا اور تمام زمین
 پر پھیل گیا۔“
 (دانیل ۱۷ ع ۳۵-۳۶)
 زبور میں ہے :-
 ”خداوند کے حضور نیا گیت گاؤ۔ اسے
 سب اہل زمین۔۔۔۔۔ قوموں میں
 اس کے جلال کا سب لوگوں میں
 اس کے عجب کا بیان کرو۔“
 (زبور ۹۶ ع ۲ تا ۳)
 استثناء ۳۳ ع ۲ میں لکھا ہے :-
 ”خداوند سینا سے آیا
 وہ کربہ خاندان سے جلوہ گر ہوا اور
 وہی ہزار قدوسوں کے ساتھ آیا
 اس کے ذریعے ہاتھ پر ان کے لئے
 آتشیں شریعت تھی۔“
 اس پر حضرت موسیٰ نے خاندان کے نبی
 اور اسی طرح حضرت عیسیٰ نے یہی
 ساتھ اس کی خاندان میں لایا اور
 جس میں بتایا گیا ہے کہ آسنے والے آتشیں
 سر زمین لائے گا۔ اور اس کے ساتھ دس
 ہزار قدوس بھی لائے گئے اور وہ خاندان سے
 ہونے لگے۔ یہ پیشگوئی بانی اسلام علیہ
 اسلام کے ذریعہ سے پوری ہوئی جو عربوں
 میں سے تھے اور حکم سے نکالے جانے
 کے بعد داپس فاتح ہو کر دس ہزار پاک
 لوگوں کے ساتھ آئے جو ہر قسم کی بہت پرستی
 دین پرستی سے پاک ہو چکے تھے۔
 مگر مسیحی علماء نے جو اسماعیل بنی تحریف
 و تعبیر کے وجود سے انکار کیا کرتے ہیں
 اس کی دس ہزار قدوسوں کی علامت
 و خصوصیت و امتیاز کو یکسر بدلی دیات

ان کا اسے تبدیل کرنا تا ہے کہ وہ
 نہیں چاہتے کہ بائبل کی کوئی بات آسنے
 چسپاں ہو اور نبوت کے انتقال و آفت
 کی نبوت کا نبوت بن سکے۔ اس سے پتہ
 لگتا ہے کہ دراصل ان کے دل اندر سے
 آپ کی ہدایت کو بھانپ رہے تھے۔
 اس لئے اسے بدل دینا بھی ان کو ملزم و مجرم گردانا
 ہے۔ یہ بے سیھی علماء کی خدانورسی
 و روحانی حالت۔
 حضرت سیمان اپنے محبوب کا وصف
 دنام اور اس کے ساتھیوں کی نقد
 بتاتے ہوئے فرماتے ہیں :-
 ”میرا محبوب سرخ و سفید ہے۔ وہ
 دس ہزار میں ممتاز ہے۔ اس کا
 منہ زبیر میں ہے۔ ہاں وہ
 سراپا محمدیم ہے۔ اسے پر شلم
 کی بیٹیو! یہ ہے میرا محبوب۔ یہ
 ہے میرا مبارک۔۔۔۔۔ کون ہے
 جس کا ظہور صبح کی مانند ہے جو
 میں ماہتاب اور نور میں آفتاب
 اور علم پر لشکر کی مانند صہب ہے۔“
 (غزلی الغزلات ۱۶ و ۱۷ ع ۱)
 محمد نام کا ترجمہ محبوب یا عشق انگیز
 کرنے کی ضرورت نہیں۔ مگر ترجمہ ہی کرنا ضروری
 تھا تو اصل لکھنے کے بعد کیا جانا۔ جیسا
 کہ سنی کی انجیل میں صحابیوں نے نام لکھ کر بعد
 میں ترجمہ یہ دیا گیا ہے کہ خدا ہمارے ساتھ
 ہے۔ وہاں صحابیوں کا لفظ نہیں اڑا گیا
 تو یہاں محمد کا نام کیوں اڑا دیا گیا ہے
 حقیق میں ہے :-
 ”خدا ایمان سے آیا اور قدوس
 کوہ خاندان سے اس کا جلال آسمان
 پر چھا گیا اور زمین اس کی حمد سے
 سمور ہو گئی۔۔۔۔۔ وہ اس کے
 آگے آگے چلتی ہے۔ اس کی
 وہ ہیں اڑتی ہیں۔“
 (حقوق ۱۷ ع ۶)
 حضرت اسماعیل علیہ السلام کا یہاں
 دشت خاندان میں بھی لایا گیا ہے۔ وہی
 بنی نے ظاہر کیا تھا۔ لکھا ہے :-
 ”خدا اس کو لائے کے ساتھ تھا اور
 وہ بڑا ہوا اور وہاں میں رہنے
 لگا اور تیرا نانا اور وہ خاندان
 کے بیابان میں رہتا تھا۔“
 زبور ۱۱۸ ع ۲
 یہ نبیوں کو لایے جاتے ہیں کہ انے والا
 بجائے کنعان کے کربہ خاندان سے جلوہ گر
 ہونے والا تھا۔
 دانیل بنی نے ایک آسنے واسطے بنی
 کا ذکر کیا ہے اور اس کے آسنے کا وقت

معیّن طور پر بتایا ہے چونکہ آسنے والے مسیح
 بھی ہوگا۔ اس لئے انہوں نے اس مقتول
 مسیح کے نام سے یاد کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ
 نے ان کو بتایا کہ
 ”تو غور کر اور دیکھو کہ سچے
 پتھرے لوگوں اور تیرے مقدس شہر
 کے لئے سترہ ہفتے مقرر کئے
 گئے ہیں کہ خطا کاری اور گناہ کا
 خاتمہ ہو جائے۔ بد کرداری کا کفارہ
 دیا جائے۔ ابدی راستبازی قائم
 ہو۔ رو باد نبوت پر شہر ہو اور پاک
 ترین مقام مسوح کیا جائے۔
 پس تو معلوم کر اور سمجھ کے کہ
 پر شلم کی بجالی اور تعمیر کا حکم
 خدا اور موسیٰ سے مسوح فرما کر
 ایک سات ہفتے اور بائیس ہفتے ہو گئے
 تب پھر بازار تعمیر کئے جائیں گے
 اور مقبل بنائی جائے گی۔ مگر
 مصیبت کے ایام میں۔ اور بائیس
 ہفتوں کے بعد وہ مسوح نقل
 کیا جائے گا۔“
 (دانیل ۱۷ ع ۲۴ تا ۲۷)
 چونکہ مسیح علیہ السلام بھی مقتول مسیح
 تھے اس لئے جیسا کہ انہوں نے اس میں کفارہ
 اور گناہ کے خاتمہ کا ذکر دیکھ کر اسے
 فوراً حضرت مسیح علیہ السلام پر چسپاں
 کر دیا۔ اور یہ نہ دیکھا کہ اس میں جو مسیحا
 بتائی گئی ہے اس کا کوئی تعلق حضرت مسیح
 علیہ السلام سے نہیں۔ اور نہ بتانے کی
 کوشش کی جاتی ہے۔
 حقیقت یہ ہے کہ اس حوالہ کا تعلق
 بجائے حضرت مسیح علیہ السلام کے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ آپ کو مقتول
 مسوح قرار دیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ آپ
 کے ذریعہ سے گناہوں کا کفارہ ہو گا اور بد کرداریوں
 کا خاتمہ ہو گا۔ اور ابدی راستبازی قائم
 ہو گی۔ ایسا ہی رو باد نبوت پر شہر ہو گی۔
 اور یہ دونوں چیزیں آئندہ آپ کی امت
 واسطہ وسیلہ سے پوری ہوں گی۔ چنانچہ اس
 کے مطابق آپ کے ذریعہ سے یہ دونوں ایک
 طرف تو نبی ہو گئے اور دوسری طرف جاری ہو
 گئیں۔ یعنی مہر نبوت و ختم نبوت کی حقیقت
 ہے جسے مسلمانوں نے جیسا سمجھا اور کہا وہ
 کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ آئے گا۔ حالانکہ دوسری
 طرف وہ اسراہیلی مسیح کی انتظار میں ہیں جو کہ
 مہر نبوت کے خلاف ہے۔ جیسا غضوب بنی
 اسراہیلی کا فرد کس طرح اس مہر کے بعد آسکتا ہے

دانیل ۱۷ ع ۲۴ تا ۲۷

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعود

ایز محکم مولوی منظور احمد صاحب لکھنؤ کے کارکن لغات دعوۃ تبلیغ قادیان

چودہ سو سال قبل سرزمین عرب میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم (خداہ ابی ابی) کی بعثت ہوئی۔ خدا تعالیٰ نے اپنے مارے حبیب علیہ السلام کو خاتم النبیین کے پیمانے اور مبارک لقب سے مقرر فرمایا۔ گو سید الانبیاء کی اطاعت اور کئی فرمانبرداری سے ہی اب انسان خدا تک پہنچ سکتا ہے۔ گزشتہ انبیاء بیشک براہ راست نبوت حاصل کرتے تھے لیکن اب نئی آخر زمان کی بعثت کے بعد ایسی نبوت کا دروازہ فطری طور پر بند ہو گیا ہے۔ ہاں اب وہی نبوت یا نبییت کے مقام پر نازل ہوسکتا ہے جو کمال اطاعت، کمال قربانواروں کا بل و عاشقاری اور صحبت کاملہ کا پورا پورا حق ادا کرے۔

صحابہ کرام نے آپ کی اطاعت و فرمانبرداری اور صحبت کے اعلیٰ نمونے پیش کئے۔ خدا تعالیٰ نے ان کی قربانیوں کو قبول فرمایا اور انتہائی درجے کا اعلیٰ مقام عطا فرمایا۔ اسی وجہ سے محبوب بزدانی نے اپنے پاک صحابہؓ کے لئے سزا دیا۔ آسمانی کائنات کا نجوم یا تقسیم بخت دہندہ یعنی میرے صحابہ نے تجھ سے اتنا نور حاصل کیا ہے اور اپنے اندر انہی اس قدر ازبیدار کیا ہے کہ وہ دوسروں کو روشن و منور کر سکتے ہیں اب جو بھی ان کو مشعل راہ بنائے گا وہ اپنے آپ کو منور کر لے گا۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو خود ہادی بن کر آئے تھے وہی نبوت و رسالت سے اپنے ماننے والوں کو ہادی بنا دیا۔ ناظرین کرام! نہ صرف صحابہؓ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہادی بنا دیا بلکہ فرمان النبی کے مطابق امت مسلمہ کے ہزاروں سرداروں نے آپ کی اتباع کا یہی حق طیفیل صدیق شہید سراج اور نبیوں کے دستے حاصل کئے جنہوں پر اسلام کی چودہ سو سالہ تاریخ شاہد ناظرین ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف خود نخت نبوت حاصل کیا بلکہ اپنی قوت و قبیلہ سے نبی کریم کی بعثت کو اپنے اندر پیدا فرمایا۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے فرمایا: **انتم علیکم**۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ ہر نبی اب مقامِ نبوت سے کہ جس امت کے

یعنی حضرت یعقوب علیہ السلام حضرت اسحاق علیہ السلام حضرت یوسف علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے برابر ہے تو امت محمدیہ کے اویس اور اصفیاء اور محمد دین کے مقام اور درجات کتنے بلند ہو جائیں گے۔ یہی وجہ ہے کہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے آسمانہ زمانے میں اپنی امت سے ایک موعود کی بار بار خبر دی ہے جو مسیح موعود کے نام سے ملقب ہے۔

پھر اسی موعود مسیح کی جماعت کے بارے میں آپ نے فرمایا ہے کہ میری امت کی مثال بادشاہ کی طرف سے کہ نہیں کہا جائے گا اس کا پہلا حصہ باعث رحمت ہے یا آخری اور فرمایا کہ وہ امت جیسے ملاک ہو سکتی ہے جس کے اول میں میں ہوں اور آخر میں مسیح موعود ہے اور فرمایا کہ موعود خداوند عالم کی طرف سے نبوت کے مقام پر نازل ہو گا۔ چنانچہ فرمودات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں ایسے وقت پر پوری آن بان۔ شان و شوکت سے پورے پورے اور حضرت سید الانبیاء والاصفیاء صلی اللہ علیہ وسلم کمال متبع اور حقیقی روحانی فرزند عین زنت پر مبعوث ہوا اور اپنی بعثت سے دنیا والوں کو در طہ حیرت میں ڈال دیا۔ یہی وہ موعود مسیح ہے جو اس غافلی نبی اللہ کی اندھیری اور بنیاد بنی باریک رازیوں کی منظر دعاؤں کا شہریں اور دائمی تر و تازہ پھل ہے جو حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود میں طہا ہوا جس کا صدیوں سے نہایت چھینبی کے ساتھ انتظار رہا تھا۔

یہ وہ عظیم معجزہ ہے جو بجز ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کسی نبی کو نہیں دیا گیا۔ یہ بجز ہمارے پیارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی حاصل ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو کچھ حاصل کیا وہ طفیل و جمالیہ پیر کی سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم پر حاصل کیا جیسا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود فرمایا ہے: **ہو میں اسی کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جیسا کہ اس نے ابراہیم سے کلامہ مخاطبہ کیا اور پھر اسحق**

سے اور اسماعیل سے اور یعقوب سے اور اسحاق سے اور موسیٰ سے اور یوسف سے اور اسحاق سے اور سب کے بعد ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہر کلام ہوا کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی ایسا ہی اس نے مجھے بھی اپنے مرکالمہ مخاطبہ کا شرف بخشا مگر یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر سر سے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مرکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا ہی کوئی نہیں آسکتا۔ اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے آئی ہو۔

(تجلیات الہیہ ص ۲۵-۲۴)

پھر فرمایا: **"خداوند کریم نے اسی رسول مقبول کی متابعت اور صحبت کی برکت سے اور اپنے پاک کلام کی پیروی کا تاثیر سے اس خاک کو اپنے مخاطبات سے خاص کیا ہے۔ اور علوم لدنیہ سے سرفراز فرمایا ہے اور بہت سے اسرار حقیقیہ سے اطلاع بخشی ہے اور بہت سے حقائق و معارف سے اس ناچیز کے سینہ کو پر کر دیا ہے۔ بارہا بتلایا ہے کہ سب مطہرات اور ناریات اور یہ سب تفضیلات اور احسانات اور اور یہ سب انعامات اور تالیفات اور یہ سب مکالمات اور مخاطبات بہ عین متابعت و صحبت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔"**

(براہین احمدیہ ص ۵۴ مطبوعہ ۱۹۲۷ء) حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے اور کلام میں فرماتے ہیں: **سب عظیمات اور عظامت اور یہ سب تفضیلات اور احسانات اور یہ سب انعامات اور تالیفات اور یہ سب مکالمات اور مخاطبات بہ عین متابعت و صحبت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔"**

سب عظیمات اور عظامت اور یہ سب تفضیلات اور احسانات اور یہ سب تاطففات اور توجہات اور یہ سب انعامات اور ناریات اور یہ سب مکالمات اور مخاطبات بہ عین متابعت و صحبت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

(براہین احمدیہ ص ۵۴ مطبوعہ ۱۹۲۷ء)

اس نیر پر خدا ہوں اسی کا رہی میں ہوا ہوں وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس نیکو ہی ہے سب ہم نے اس سے یا یا شہدے تو خدا یا وہ جس نے حق دیکھا وہ ہم غافل ہی سے پس اس نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم تو میں کرامت مسیح موعود سے پس نے حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے قربان مبارک کے مطابق وہ ہیں اسلام کو نئے سرے سے زندہ جاوید کر کے سحر بندگی عطا کی۔ اور مطابق ارشاد الہی اذ بان باطلہ پر وہی حق کو غائب کر دکھایا یہ معجزہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگرد کالی سے ظاہر ہوا لیکن مسنون آپ کی طرف ہی ہوا۔ کیا یہی خوب سزا دیا حضرت فضل عمر رضی اللہ عنہ نے یہ شاگرد نے جو پایا استوار کی دولت ہے احمد کو محمد سے تم کسے خدا رکھے پس مبارک ہوا وہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے برادر کالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وہ منہ سے دولت ہو کر علیہ زمین اسلام میں حصہ لیتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی ازوا ابدی رحمتوں کے وارث بنتے ہیں

موسیٰ صاحبان اور فرشتے

دفتر ہذا کی طرف سے اپریل کے آخر میں تمام موعوبوں کو خدمت میں فارم حاصل آمد

بھجوائے گئے تھے لیکن ابھی تک بہت سے موعوبوں کی طرف سے فارم مکمل ہو کر واپس نہیں آئے جس کی وجہ سے ان کا سالانہ سب تیار کر کے ان کی خدمت میں بھجوا دیا نہیں جاسکا۔

چونکہ سالانہ حساب تیار کرنے کا مخصوص فارم اصل آمد پر ہوتا ہے اس لئے جن موعوبوں کی طرف سے ابھی فارم واپس نہیں آئے ان سے درخواست ہے کہ وہ فارم جلد مکمل کر کے ارسال فرمائیں

سیکڑی بیٹی کا مقبرہ قادیان

اداریہ بقیہ صفحہ نمبر ۲

اس توار سے بے خبر ہے جو اخلاق کی تلواریں جو براہ راست دلوں پر وار کرتی اور انسان کو ہمیشہ کا غلام بنا لیتی ہے !! **اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ**

(۶)

شدید عداوت کے وقت بعض اوقات ایک انسان جذبات کی رو میں بہہ جاتا ہے اور جزرہ فرغ کرنے لگتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ میں آتا ہے کہ ایک دفعہ حضور صبرستان تشریف لے گئے اور دیکھا کہ ایک عورت اپنے بیٹے کی قبر پر بہتے ہوئے اور پلا کر رہ رہے آگے بڑھ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا جس طرح میرا بیٹا مرا ہے اگر تیرا بیٹا بھی مرنے لگتا تو تمہیں معلوم ہوتا کہ میرا کیا چیز ہے۔ آپ نے نہایت درجہ ضبط سے کام لیتے ہوئے بس ہی فرمایا ایک نہیں میرے تو سات بچے فوت ہو چکے ہیں۔ وہاں سے آگے چل دئے۔ یہ ہے اصل عبرت جس کے ساتھ کوئی جزرہ فرغ نہیں اور جس کا کامل نمونہ آپ کی عملی زندگی میں پایا گیا۔

(۷)

معاہدات کی پابندی بھی اخلاقِ فاضلہ کا درخشاں باب ہے۔ یہ نہیں کہ فائدہ ہوا تو معاہدات پر چرچے رہے اور اگر کبھی نقصان کا پہلو نظر آیا تو معاہدات کو پس پشت ڈال دیا اور ان کو جیڑاں دھرتی ہر روزی۔ حضور نے معاہدات پر سختی سے عمل پیرا ہو کر منظرِ نمونہ دکھایا چنانچہ صلح حدیبیہ کے موقع کی بات اس کی ایک روشن مثال ہے۔ صلح حدیبیہ میں صلح حدیبیہ ہوئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم میں ایک رو یا کی بنا پر ۱۲۰۰ صحابہ کے ساتھ عمرہ کی غرض سے مکہ معظمہ کی طرف روانہ ہوئے۔ حدیبیہ کے مقام پر کفار مکہ نے آپ کو آگے جانے سے روک دیا۔ کافی ٹھکار اور بھتہ دہی کے بعد صلح نامہ لکھا جانے لگا۔ کفار کی طرف سے اس میں ایک شرط یہ بھی رکھی گئی کہ۔

”اگر قریش میں سے کوئی شخص بلا اجازت اپنے ولی کے مسلمانوں کے پاس چلا جائے تو قریش کی طرف واپس کیا جائے گا۔ لیکن اگر کوئی مسلمان قریش کے پاس آجائے تو وہ واپس نہیں کیا جائے گا“

قریش مکہ کی طرف سے اس وقت نہیں ابن عمر نامہ لکھی کہ رہے تھے۔ اتفاق ایسا ہوا کہ ابھی معاہدہ لکھا ہی جا رہا تھا کہ خود سہیل کا بیٹا ابو جندل جو مسلمان ہو گیا تھا اور اس جرم میں تید کر لیا گیا تھا کسی طرح بھاگ کر آنحضرت کی خدمت میں پہنچ گیا اور اپنے تازہ زخموں کے نشانات دکھا کر کہنے لگا کہ مجھے مکہ میں بہت تکلیف ہے میں درخواست کرتا ہوں کہ مجھے مدینہ ساتھ چلنے کی اجازت دیدی جائے۔ اس پر سہیل نے کہا عہد نامہ کی ایک شرط کے مطابق آپ سے نہیں لے جاسکتے۔ آپ نے بہتر سمجھایا کہ ابھی عہد نامہ لکھا جا رہا ہے، اس کو مستثنیٰ کر دو۔ مگر اس نے ایک نہ مانی۔ اور بالآخر معاہدہ کے بعد ابو جندل کو وہاں سے مارتا ہوا مکہ کی طرف لے چلا۔

باوجودیکہ تمام مسلمانوں کو اور خود آپ کو اس دردناک واقعہ سے سخت تکلیف ہوئی لیکن چونکہ معاہدہ کی بات تھی اسلئے حضور نے اس پر قائم رہا کہ اس کا عملی ثبوت پیش فرمایا۔ !!

(۸)

خاص حالات میں انصاف پر قائم رہنا ایک بڑی اخلاقی قوت ہے۔ ایسے مواقع پر

لوگ بالعموم سخت ٹھوکر کھاتے اور جذبات کی رو میں بہہ جاتے ہیں۔ بعثتِ نبوی کے وقت صرف عرب میں بلکہ اس زمانہ کے تمدن ملکوں تک میں یہ مرض پایا جاتا ہے کہ بڑے لوگوں کو مزہ دینے وقت جھجکتے ہیں اور غریبوں کو مزہ دینے میں کسی کوتاہی نہیں ہوتا۔ مگر ایسے تمام مواقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اخلاقِ فاضلہ کا بے نظیر نمونہ پیش فرمایا۔ ایک دفعہ ایک بہت بڑے خاندان کی کسی عورت نے کسی دوسرے کا بال لے لیا تھا۔ اس کا مقدمہ حضور کے پاس آیا۔ جب حقیقت کھلی گئی اور اس عورت کا بزمِ نابت ہو گیا تو لوگوں میں بڑا ہیجان پیدا ہوا۔ کہ اس طرح مزہ خاندان کی ہتک ہوگی، لوگوں نے اسامہ ابن زید (جو حضور کے نہایت چہیتے تھے) کو سفارش کے لئے بھیجا۔ حضور نے بات سنی تو بہت حفا ہوتے اور فرمایا اسامہ یہ کیا کہہ رہے ہو یہی قومیں اسی طرح تباہ ہوئیں کہ بڑوں کا لحاظ کیا اور جھوٹوں پر ظلم توڑا۔ اسلام اس بات کی اجازت نہیں دیتا اور ساتھ ہی فرمایا ”لو آت فاطمہ بنت عبدالمطلب لقطعت یدھا“ (اگر میری بیٹی فاطمہ بھی چوری کیے تو میں اس کے ہاتھ بھی کاٹ دوں۔) یہ سہ عظیم اخلاقی جرأت اور انصاف پسندی کا عملی نمونہ۔ !!

(۹)

اسی سے متعلقاً جناب بدر کا واقعہ ہے۔ جبکہ جنگی قیدیوں کو مسجد کے ستونوں کے ساتھ رسیوں سے باندھا گیا تھا اور ان میں حضور کے چچا حضرت عباس بھی تھے جن کے کہانے کی آواز حضور کو بے چین کر رہی تھی مگر انصاف کے تقاضے سے خاموش رہے جب عمامہ پڑنے غبت اس کی رسیاں ڈھیلی کرنے کی اجازت چاہی تو فرمایا ایسا نہیں ہو سکتا۔ یا تو سب قیدیوں کی رسیاں ڈھیلی کر دی جائیں یا عباس کو اسی حالت میں رہنے دیا جائے۔ !!

(۱۰)

حضور کا بیٹا ابراہیم ۱۱ سال کی عمر میں قضاءِ الہی سے بیمار ہو کر وفات پا گیا۔ اس کی وفات کا حضور کو شدید صدمہ ہوا۔ اس موقع پر حضور نے فرمایا تھا کہ ”العين تدفع و القلب يحزن ولا تقول الا ما يرضى الرب“ اتفاق کی بات ہے کہ ان کی وفات کے ساتھ ہی سورج کو گریں لگا۔ بعض مسلمانوں نے سمجھا کہ شاید سورج کو بھی صدمہ ہوا ہے اور یہ گریں اس صدمہ کا اظہار ہے۔ جب حضور کو اس کی خبر ہوئی تو حضور نے ایک خصوصی تقریب فرمائی اور اصحیح حقیقت کو واضح فرماتے ہوئے اس غلط فہمی کا ازالہ فرمایا اور فرمایا ”ان الشمس والقمر آياتان من آيات الله لا تنكسفان لموت احد ولا لحيوت احد“ (آیتیں ذاتِ فاضلہ عوا الی ذکرہ اللہ بالصلوٰۃ یعنی سورج اور چاند تو خدا کی قدرت کا ایک کرم ہیں۔ ان کا الگ نظام ہے۔ کسی کی موت یا زندگی کا ان کے گریں کے ساتھ کوئی تعلق نہیں البتہ جب گریں ہو تو خدا کے ذکر اور نماز کی طرف متوجہ ہو جانا ضروری ہے۔ اب دیکھو ظہارِ نفس کا کیا پاک نمونہ ہے۔ کیسی اخلاقی جرأت کا مظاہرہ ہے۔ اگر آپ نوحذ بائد جاہ پسند ہوتے اور بڑائی کے طلبکار ہوتے تو یہ ایک اچھا موقع تھا۔ لوگ خود سورج گریں کو آپ کے بیٹے کی طرف نسبت دے کر بیٹے کی وفات کے واقعہ کو عظمت دے رہے ہیں۔ آپ خورشید ہوتے کہ یہ ایک اچھا موقع پیدا ہوا۔ یا کم سے کم آپ بس کو سن کر خاموش ہی رہتے۔ مگر حضور کی اخلاقی جرأت و حق پسندی کا مظاہرہ ہو آپ کے نفس نے یہ گوارا نہ فرمایا کہ لوگ اس طرح کی غلطی میں مبتلا رہیں اور آپ کو ناوابج طور کی بڑائی حاصل ہو۔!! چنانچہ آپ اٹھتے ہیں اور پبلک طور پر اس غلط فہمی کا ازالہ فرماتے ہیں !!

كشفت العننى بكماله
حسننت جميع خصاله
صلوا عليه وآله
اللهم صل على محمد وآل محمد إنك حميد مجيد

یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ کوئی طریقہ نہیں لکھتے یا فون یا ٹیبلگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک، پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے، ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔ !!

میں گولڈن کلکتہ۔ ۱۹ پلڈرز

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA - 1
تار کا پتہ: "AUTOCENTRE" { فون نمبرز: 1652 --- 23
5222 --- 23 }

سپیشل گمبوٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں!

مختلف قسم، انواع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہوی انجنینرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، مائنز، ڈیزیز، ویلڈنگ شاپس اور عام فنڈت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔ !!

گلوبل ربر انڈسٹریز

آفس ڈیکوری، شوروم، تار کا پتہ، ۱۰ پربھورام سرکار لین کلکتہ۔ ۲۱ رُحیت پور بندو غلطی، فون نمبر 3272 --- 24، گلوبل ایکسپورٹ، فون نمبر 0401 --- 34

درخواست کرتے اور میری ایلی ماہر ڈیزائن سے جواہر اور 15 روزہ نامہ کے بڑے ہسپتال پر در حل میں ان کی ممت کا مل عاجز کے لئے درخواست دعا ہے۔ فوکر محمد امجد سیکریٹری ال

